

УДК 94(47)

DOI: 10.21779/2542-0313-2020-35-3-14–19

Д.С. Кидирниязов

**К вопросу об участии ногайцев в годы Великой Отечественной войны
в военных событиях на Кавказе, в партизанском движении
и в трудовом фронте**

Институт истории, археологии и этнографии Дагестанский Федеральный исследовательский центр Российской академии наук; Россия, Республика Дагестан, 367030, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, 75; daniyal2006@rambler.ru

В статье проанализированы фрагменты истории Битвы за Кавказ, обращено внимание на то, что в истории сражения достаточно белых пятен и не все источники введены в научный оборот. Каждое поколение формулирует свои вопросы к истории. Акцентировано внимание, на том что сегодня важно не просто исследовать основные этапы военных действий, но и выяснить, как жили люди в военное время, как на небольшом расстоянии от мест боевых действий шла мирная жизнь, какое участие в военных действиях принимали отдельные народы. Охарактеризованы документальные материалы и специальная научная литература, которая позволила осветить малоизвестные сведения об участии ногайцев в годы Великой Отечественной войны в военных событиях на Кавказе, в партизанском движении и в трудовом фронте в период 1941–1945 гг.

Ключевые слова: *Россия, Кавказ, народ, война, тыл, подвиг, награды, победа, партизаны, враг.*

Введение

В мае этого года все народы России, все прогрессивное мировое сообщество в 75-й раз отметили День Победы в Великой Отечественной войне против страшной чумы XX века – германского фашизма. Суровые годы Великой Отечественной войны для народов Северного Кавказа, как и для населения всей страны, были временем тяжелых испытаний и вместе с тем героических подвигов.

Великая Отечественная война, бесспорно, одна из самых ярких и трагических страниц в истории нашей страны. Массовый героизм советских солдат и обычных граждан приводил врага в замешательство. Немцам были непонятны его истоки. Нам остается только гордиться подвигом нашего народа! Конечно, время идет, и с каждым годом все дальше от нас Великая Отечественная война. Но мы никогда не забудем то, что пришлось пережить нашему народу. Наоборот, наши потери все острее чувствуются с годами. Эта война оставила незаживающие душевные раны, так как нет семьи, которой не коснулась кровавая рука войны.

Вероломное нападение на СССР 22 июня 1941 г. гитлеровской Германии не стало наших людей врасплох. Вместе со всеми народами страны на ее защиту встали и ногайцы Дагестана, Чечено-Ингушетии, Ставропольского края, Карачаево-Черкесии и Крыма. Воспользовавшись отсутствием Второго фронта в Европе, немецко-фашистские захватчики бросили огромные силы на юг нашей страны и проникли на Северный Кавказ и в Крым.

С честью и достоинством вынесли испытания военных лет все народы нашей Родины. И в боях с врагом, и в труде они проявили высокое мужество и самоотверженность. Это было проверкой на прочность дружбы и сплоченности многочисленных народов нашей Отчизны.

Юсуф Шабанович Огурлиев из с. Икон-Халк Карабаево-Черкесской Республики (КЧР) был призван в армию, прошел краткосрочные курсы в г. Прохладном Кабардино-Балкарии. После окончания учебы он был направлен на Закавказский фронт в 162-й танковый взвод. Освобождал Кавказ, Краснодарский край, в боях в Луганской области пропал без вести.

В начале Великой Отечественной войны под Ростовом-на-Дону воевал Хасан Мурадасилович Каракаев из с. Эркин-Халк КЧР. М.И. Катаганов (1912 г. р. в с. Эркин-Халк) и К.К. Бесакаев (1909 г. р.) воевали с гитлеровскими фашистами под Ростовом, Сталинградом и др. Катаганов был разведчиком. Все они были награждены орденами и медалями [9, 9 мая 2020 г.].

Халил Махмудович Матахаев (1917 г. р.) из с. Кизилюрт Икон-Халкского района КЧР в начале июня 1941 г. был призван в кавалерийский полк в Северо-Кавказский военный округ, воевал с фашистами под Ростовом, затем под Сталинградом, участвовал в освобождении Одессы, Украины. Награжден медалью «За мужество» [9, 9 мая 2020 г.].

Абдул-Малик Исмаилович Атуов из с. Эркинюрт КЧР был призван в армию в 1937 г., а в 1940 г. демобилизован. Когда началась война, его снова призвали в действующую армию. Он попал на Закавказский фронт, участвовал в освобождении многих населенных пунктов страны. В декабре 1943 г. был тяжело ранен и комиссован. Награжден многочисленными боевыми медалями, в том числе медалью к 30-летию Советской Армии и Флота.

Вслед за отцом на фронт в 17 лет добровольно ушел старший сын Юсуф Атуов. После окончания краткосрочных курсов в Моздоке он был направлен на Закавказский фронт в 163-й противотанковый батальон. Участвовал в нескольких ожесточенных боях с фашистами в районе Моздока. Был награжден медалями и благодарностями командования. В конце декабря 1943 г. он был тяжело ранен и комиссован. Его младший брат Валид Исмаилович Атуов (1911 г. р.) был призван в армию в феврале 1942 г. Воевал в 389-й Таманской стрелковой дивизии 1137 Ростовского полка, был стрелком в роте автоматчиков. За геройизм в боях с неприятелем В. Атуов был награжден орденом Славы III степени. В январе 1944 г. участвовал в ожесточенных сражениях с врагом в районе Керчи. Был представлен к ордену Красного Знамени. Пропал без вести [9, 9 мая 2020 г.].

Муратхан Мустафаевна Курмангулова после окончания в июне 1941 г. Черкесского медицинского училища вместе со всем курсом была отправлена в г. Красноводск (Туркмения) в госпиталь. Когда фашисты пришли на Северный Кавказ, она была медсестрой. Награждена орденом Отечественной войны I степени, медалями Жукова и «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». После войны работала секретарем райкома партии, председателем сельского совета с. Адыге-Хабль, главным врачом санэпидстанции Адыге-Хабльского района КЧР.

Вероломное нападение гитлеровской Германии на нашу страну изменило планы мирного строительства, экономика была переориентирована на нужды фронта.

Достойный вклад в общее дело вносили и труженики Ногайского района РД: посылали на фронт продовольствие, лошадей, материальные ценности, личные сбережения. В фонд обороны было перечислено свыше 1 млн руб. В июне 1942 г. враг оказался в Ставрополье, в связи с чем был сформирован краевой партизанский отряд. Один из

региональных отрядов был и в Ногайском районе (входившем в то время в состав Ставропольского края).

В тылу работал трактористом Юнус Якубович Кубановиз с. Шабаз-аул КЧР. Был награжден многими наградами, грамотами, в том числе медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» [9, 4 июня 2020 г.].

В тылу остались женщины, старики, дети. Они заменили мужчин, ушедших на фронт. В с. Кизилюрт Икон-Халкского района КЧР в колхозе «Нац эскадрон» девушки Паша-хан Баисова, Асият Матакаева Рабият Магомедова, выучившись за короткий срок, стали трактористками.

Они работали круглосуточно (днем и ночью, в жару и непогоду). Звеньевой была Мурат-хан Булатукова. Под ее руководством работали старики и женщины (даже с грудными детьми, за которыми присматривала одна из них). Когда подходило время кормления, детей на телеге привозили на поле к материам. Многие, в том числе Нурхан и Ажихан Мижевы, сестры Матакаевы, Бештаовы, Шурумовы, Апий Туркменова, Коша Унаджева, Кату Купчакова, Татим Салимгиреева работали не покладая рук, стараясь заменить ушедших на фронт мужей. На колхозных полях люди использовали своих коров для пахоты. Собранный урожай – пшеницу, картофель, а также мясо, яйца и другие продукты они отправляли на фронт. Кроме того женщины вязали для солдат теплые носки, рукавицы, шарфы. Люди трудились, не жалея сил, домой возвращались поздно, подоив коров, пешком отправлялись в г. Черкесск, чтобы обменять молоко на кукурузу. Возвращались тоже пешком. А с утра надо было выходить в поле, на работу. Люди не сдавались, находили выход из трудной ситуации: варили мыло из бурьяна и потом обменивали на кукурузу, которую жарили и добавляли в чай. Свою лепту в победу внесли и учителя: они вместе со своими учениками пахали, сеяли, убирали урожай. Так труженики тыла помогали тем, кто с оружием в руках приближал победу.

С началом Великой Отечественной войны Ораза Отегенова (1923 г. р.) из с. Иргаклы Ставропольского края была направлена, как и многие женщины, старики и дети, копать окопы, ремонтировать железную дорогу в районе г. Кизляра. В 1943 г. ее перевели в Моздок. Там она занималась отправкой пшеницы на фронт [9, 21 мая 2020 г.].

Рабият Аскеровна Керейтова (Кукаева) (1925 г. р.) из с. Адиль-Халк в 1942 г. Черкесским военным комиссариатом была направлена на строительство оборонительных сооружений в Кочубеевском районе Ставропольского края. Она была награждена медалью «За Доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» [9, 9 мая 2020 г.].

Якуб Исаевич Алимов из с. Карамурзай Кочубеевского района Ставропольского края воевал на «Малой земле» под г. Новороссийском. 225 дней и ночей длилось сражение на этом плацдарме. Лейтенант Я.И. Алимов был награжден орденом Отечественной войны I степени.

Зекерья Джелиевич Катаганов из КЧР с первых дней войны ушел на фронт. Служил в 320-й стрелковой дивизии, дислоцированной около Моздока. В январе 1943 г. 320-я стрелковая дивизия вела ожесточенное сражение с гитлеровцами под Моздоком. После этого сражения они освободили Ставрополье, Кубань, Ростов-на-Дону, Таганрог, Крым, Донбасс. 24 ноября 1943 г. З.Д. Катаганов погиб под Таганрогом [9, 9 мая 2020 г.]

Около пяти месяцев хозяйничали гитлеровцы в Карачаево-Черкесии. За это время они нанесли ущерб народному хозяйству на сумму около 3 млрд рублей [3, с. 146].

Вторжение фашистов на Кавказ не вызвало паники и растерянности у советских людей. По плану Ставропольского крайкома партии на территории края намечалось создать зоны партизанского движения. Руководил всеми партизанскими зонами Ставрополя краевой штаб партизанского движения, начальником которого был первый секретарь крайкома ВКП (б) М.А. Суслов [3, с. 147].

Беспримерные подвиги совершали партизаны Кувинско-Икон-Халкского отряда на Марухском и Клухорском перевалах. В борьбе с гитлеровскими оккупантами погибли руководитель партизанского отряда, секретарь райкома партии Баубек Мижеев и его дочь-школьница – Крымхан Мижеева, Зекерья Еслемесов. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1965 г. 12-летняя К. Мижеева была награждена медалью «За героизм» (посмертно) [9, 16 апреля 2020 г.].

Партизанский отряд был создан и в Ногайском районе Дагестана. Отряд был назван именем Махача Дахадаева. Командиром отряда был В.Г. Ломидзе, начальником штаба – председатель райисполкома И.М. Алиев [4, с. 22]. Отряд вел активные боевые действия против оккупантов. Кроме того на него возлагалась эвакуация колхозного и совхозного скота Ногайского, Каясулинского, Ачикулакского районов в глубь Дагестана и Азербайджана. За три месяца 1942 г. было эвакуировано 175 тыс. овец, более 5 тыс. лошадей и большое количество сельхозтехники [9, 17 мая 2018 г.].

В те военные годы по всей стране развернулось патриотическое движение «Всё для фронта! Всё для Победы!». В начале 1942 г. только в Ногайском районе Дагестана было собрано для фронта 200 полушибков, 1500 пар валенок, 200 шапок-ушанок и большое количество других теплых вещей. На строительство танковой колонны «Ставропольский колхозник» в Ногайском районе было собрано около 500 тыс. руб. За ратный труд механизатор Махмуд Джелкашиев из Карачаево-Черкесии был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

В период войны в тылу (на Кавказе и в других регионах страны – на Урале, в Сибири, Удмуртии, Челябинске) на военных заводах, приближая день Победы, трудились тысячи женщин и подростков, среди них ногайки К. Уракчиева, Я. Беканова, М. Атурова (Карачаево-Черкесия) и Б. Болжанова из Чечено-Ингушетии. Несколько тысяч ногайцев возвратились домой с боевыми наградами и медалями. Алиме Абденanova, уроженка г. Керчи, командир разведгруппы Отдельной Приморской армии в годы фашистской оккупации Крымского полуострова, передавшая важнейшие сведения о дислокации гитлеровских и румынских войск на Керченском направлении, стала 16-й женщиной в России и первой крымчанкой, удостоенной высшего звания – Герой Российской Федерации (посмертно) [9, 31 октября 2018 г.].

Заключение

Советский народ выстоял в Великой Отечественной войне.

В годовщину Великой Победы как никогда важно исследовать различные аспекты истории Великой Отечественной войны, и в том числе итоги Битвы за Кавказ (25 июля 1942 г. – 9 октября 1943 г.) между нацистской Германией и ее союзниками и Красной Армией, закончившейся поражением немецких войск и эвакуацией их в Крым, освобождением оккупированных территорий Северного Кавказа.

В последние годы многие дагестанские авторы в связи с 75-летием Великой Победы стали чаще обращаться к военной тематике, к исследованию отдельных фрагментов военной истории [1; 2; 6; 7]. Современные авторы стараются осветить малоизученные темы и решить множество спорных вопросов, возникающих при изучении военных операций Великой Отечественной войны, в том числе и участие в ней отдельных народов.

Литература

1. Гарунова Н.Н., Сузdal'цева И.А. Роль дагестанцев в строительстве «Терского рубежа» на начальном этапе Великой Отечественной войны // Вестник Дагестанского государственного университета. Сер. 2: Гуманитарные науки. – 2020. – Т. 35, вып. 2. – С. 7–14.
2. Гусейнов М.Ш., Гусейнова С.К. Легкая промышленность Дагестана накануне Великой Отечественной войны (1938–1941 гг.) // Вестник Дагестанского государственного университета. Сер. 2: Гуманитарные науки. – 2019. – Т. 34, вып. 2. – С. 7–13.
3. Кидирниязов Д.С. Участие ногайцев Северного Кавказа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. // Народы Кавказа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Материалы Международной научной конференции, посвященной 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. – Махачкала, 2005. – С. 145–148.
4. Кидирниязов Д.С. Преемственность поколений: ратные подвиги ногайцев в годы Великой Отечественной войны и в военных событиях конца XX в. // Великая Отечественная война в пространстве исторической памяти российского общества. Материалы Международной научной конференции (28–29 апреля 2010 г. Ростов-на-Дону – Таганрог. – Ростов н/Д, 2010. – С. 80–83.
5. Кидирниязов Д.С., Блейх Н.О. Подвиг ногайского народа в годы Великой Отечественной войны // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2020. – Т. 12, № 2. – С. 17–25.
6. Муслимова Н.Т. Чрезвычайные органы власти Дагестанской АССР в 1941–1945 гг. // ACTA HISTORICA: труды по истории, археологии, этнографии и обществознанию. – 2018. – № 1. – С. 86–88.
7. Мирзабеков М.Я., Нагиева М.К. Фронтовые письма как источник для изучения истории Великой Отечественной войны (на примере писем дагестанцев – участников Великой Отечественной войны) // Вестник Дагестанского научного центра РАН. – 2018. – № 68. – С. 42–48.
8. Полько Никита. «Золотая звезда» Абденановой будет храниться в Музее Тавриды // Крымская правда. – 31 октября 2018 г.
9. Республикаанская газета «Ногайдавысы» / КЧР, г. Черкесск. 16 апреля 2020 г.; 9 мая 2020 г.; 16 мая 2020 г.; 21 мая 2020 г.; 4 июня 2020 г.
10. Республикаанская газета «Шоылтавысы» / РД, г. Махачкала. 17 мая 2018 г.

References

1. Garunova N.N., Suzdal'tseva I.A. The role of Dagestanis in the construction of the "Terek frontier" at the initial stage of the Great Patriotic War // Bulletin of the Dagestan State University. Ser. 2: Humanities. – 2020. – Vol. 35, Issue 2. – P. 7–14.
2. Guseinov M.Sh., Guseinova S.K. Light industry of Dagestan on the eve of the Great Patriotic War (1938–1941) // Bulletin of the Dagestan State University. Ser. 2: Humanities. – 2019. – Vol. 34, Issue 2. – P. 7–13.
3. Kidirniyazov D.S. Participation of the Nogais of the North Caucasus in the Great Patriotic War of 1941–1945 // Peoples of the Caucasus in the Great Patriotic War of 1941–1945. Materials of the International Scientific Conference dedicated to the 60th anniversary of the Victory of the Soviet people in the Great Patriotic War of 1941–1945. – Makhachkala, 2005. – P. 145–148.
4. Kidirniyazov D.S. Continuity of generations: feats of arms of the Nogai during the Great Patriotic War and in the military events of the end XX century // The Great Patriotic War in the space of the historical memory of Russian society. Materials of the International

Scientific Conference / April 28–29, 2010 Rostov-on-Don – Taganrog–Rostov-on-Don, 2010.
– P. 80–83.

5. *Kidirniyazov D.S., Bleikh N.O.* The feat of the Nogai people during the Great Patriotic War // Historical and socio-educational thought. – 2020. – Vol. 12, № 2. – P. 17–25.

6. *Muslimova N.T.* Emergency authorities of the Dagestan ASSR in 1941–1945 // ACTA HISTORICA: works on history, archeology, ethnography and social studies. – 2018. – № 1. – P. 86–88.

7. *Mirzabekov M.Ya., Nagieva M.K.* Front letters as a source for studying the history of the Great Patriotic War (on the example of letters from Dagestanis – participants in the Great Patriotic War) // Bulletin of the Dagestan Scientific Center of the Russian Academy of Sciences. – 2018. – № 68. – P. 42–48.

8. *Just Nikita.* Abdenanova's "Golden Star" will be kept at the Museum of Taurida // Crimean Truth, October 31, 2018.

9. Republican newspaper "Nogaydavsy" / KChR, Cherkessk. April 16, 2020; May 9, 2020; May 16, 2020; May 21, 2020; June 4, 2020.

10. Republican newspaper "Sholtavsy" / RD, Makhachkala. May 17, 2018.

Поступила в редакцию 27 августа 2020 г.

UDC 94 (47)

DOI: 10.21779/2542-0313-2020-35-3-14–19

On the Issue of Nogais' Participation in the War Events in the Caucasus, the Partisan Movement and Contribution to the Labor Front During the Great Patriotic War

D.S. Kidirniyazov

Institute of History, Archeology and Ethnography Dagestan Federal Research Center of the Russian Academy of Sciences; Russia, Republic of Dagestan, 367030, Makhachkala, M. Yaragsky st., 75; daniyal2006@rambler.ru

The fragments of the history of the battle for the Caucasus are analyzed, attention is drawn to the fact that there are enough blank spots in the history of the battle and not all sources have been introduced into scientific circulation. Each generation formulates its own history questions. It is emphasized that today it is important to study not only the main stages of hostilities, but also to trace how people lived in everyday military life, to observe peaceful life people followed at a short distance from the places of hostilities, and what contribution to the warfare individual peoples made. The documentary materials and special scientific literature are characterized, making it possible to comprehensively illuminate the participation of the Nogai during the Great Patriotic War in the military events in the Caucasus, the partisan movement and the contribution on the labor front in the period 1941–1945.

Keywords: *Russia, the Caucasus, people, war, rear, feat, awards, victory, partisans, enemy.*

Received 27 August, 2020